第二十屆中央委員會第四次全體

會議

於

年 10

月

20

日至

新華社播發「十五五」規劃建議誕生記

習近平自始至終發揮定向把舵作用

香港文匯報訊 2025年10月23日,如潮 的掌聲中,黨的二十屆四中全會審議通過 《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第 十五個五年規劃的建議》。新華社29日播發 近萬字「十五五」規劃建議誕生記。

這是乘勢而上、接續推進中國式現代化建 設的又一次總動員、總部署——在以習近平 同志為核心的黨中央堅強領導下,全黨全軍 全國各族人民萬眾一心、勠力進取,為基本 實現社會主義現代化奠定更加堅實的基礎, 不斷開創強國建設、民族復興偉業新局面。

文章指出,規劃建議起草,是幾上幾下、 日漸成熟的過程。從春到夏、從夏到秋,從 框架提綱到框架方案,從初稿到修改稿再到 送審稿……8個多月,200多天,文件起草 組勤勉工作、夙興夜寐,拿出了一份新征程 上指導中國式現代化建設、激發全黨全社會

磅礴力量的高質量文件。精心 對待每一條意見,反覆推敲每 一處細節,就是要確保規劃建 議經得起實踐和歷史的檢驗。



10月28日,「十五五」規劃建議全文通過

新華社的電波傳向全世界。

「國家軟實力持續提高」「建設能源強國」「推進旅遊

一位文件起草組成員回憶,文件起草組第一次全體會議

「守正創新是習近平新時代中國特色社會主義思想的顯

上,習近平總書記在講話接近尾聲時,對大家作了一番叮

著標識,也是此次規劃建議制定過程中的突出特點。|這

位文件起草組成員說,新提法新舉措凝結着我們黨把握運

用經濟社會發展規律的新認識新思路,展現了我們黨理論

創新和實踐創新的最新成果,必將指引中國號巨輪行穩致

當前,我國正處於高質量發展爬坡過坎重大關口,必須

加快實現發展方式轉變、經濟結構優化、增長動力轉換。

新提法新舉措着眼群眾急難愁盼

國經濟社會高質量發展獲得更強勁的動能、更充沛的活力。 規劃建議中,一項項新提法新舉措,着眼解決人民群眾

急難愁盼問題,推動增進人民福祉、提高人民生活品質,

沿着規劃建議指明的方向前進,高質量發展動能必將更

規劃建議在完善「中國之制」方面的最新部署,深刻把

握近年來國家治理新趨勢新特點,着力完善和發展中國特

色社會主義制度,推動國家治理體系和治理能力現代化邁

規劃建議不僅從高質量發展、科技自立自強、進一步全

面深化改革等7個方面明確了「十五五」時期經濟社會發

上新台階,為中國式現代化提供強大動力和制度保障。

展的主要目標,也進一步細化了2035年目標。

加強勁;沿着規劃建議指明的方向前進,民生福祉必將更

成為「中國式現代化,民生為大」的生動註腳。

按照規劃建議中的新提法,充分運用新舉措,必將推動我

強國建設」……規劃建議中一系列新提法新舉措令人耳目

➡ 在 2024 年 7 月 , 黨的二十屆三中全會上 , 習近平總書記就提出,「十五五」規劃要確定 什麼樣的目標任務,要提前研究,總結評估「十四 五」規劃落實情況,切實搞好「十五五」規劃前期 謀劃工作。

2025年1月,中央政治局常委會、中央政治局先 後召開會議,決定成立黨的二十屆四中全會文件起 草組,中共中央總書記習近平親自擔任組長。

2月11日,習近平主持召開文件起草組第一次全 體會議,鮮明提出到2035年基本實現社會主義現代 化,「十五五」時期是夯實基礎、全面發力的關鍵 時期。

這一重大論斷,指明了「十五五」時期的歷史方 位和時代坐標-

夯實基礎,就要更加關注對發展和安全具有基礎 性影響的事,鞏固拓展優勢、破除瓶頸制約、補強 短板弱項,使發展根基更穩、韌性更強;

全面發力,就要錨定目標,圍繞「五位一體」總

一新,引發廣泛關注。

囑,其中就強調了守正創新要求。



體布局、「四個全面」戰略布局,聚焦經濟社會發 展各領域協同發力,推動經濟實現質的有效提升和 量的合理增長,推動人的全面發展、全體人民共同 富裕邁出堅實步伐,確保基本實現社會主義現代化 取得決定性進展。

十五五新藍圖

提出44個需要回答的重大問題

對制定規劃建議需要重點把握的問題,習近平提 出要「堅定必勝信心,保持戰略定力」「科學提出 總體思路和具體目標」「注重政策舉措的系統性、 整體性、協同性」

就準確把握「十五五」時期經濟社會發展重大戰 略任務,習近平從12個方面明確要抓住一批具有重 大牽引、驅動、支撐作用的戰略任務,提出44個需 要回答的重大問題

誕生記指出,規劃建議起草過程中,習近平親自 領導、全程指導,多次就起草工作作出重要指示批 示,多次主持召開相關會議聽取文件起草工作情況 匯報,指導研究重大問題,提出重要修改意見,自 始至終發揮着定向把舵作用。

5月20日至6月20日,「十五五」規劃編制工 作開展網絡徵求意見活動。習近平總書記兩次作 出重要指示,強調「堅持科學決策、民主決策、 依法決策」「廣大人民群眾積極建言獻策,提出 了許多有價值的意見建議,有關部門要認真研究 吸納」。

這次活動共收到群眾有效建言311.3萬餘條,經梳 理摘編,形成27個方面具有建設性、代表性的意見 建議1,500餘條。文件起草組高度重視這些意見建 議、認真研究和吸收、許多內容以適當方式體現在 規劃建議相關舉措中。

網絡民意相關報告呈報總書記

網絡徵求意見活動情況報告還呈報習近平總書記 審閱,並提交中央政治局常委會會議,百姓的心聲 得以直達中南海

習近平強調,謀劃一個時期的經濟社會發展,必 須弄清楚大環境。4月10日,文件起草組工作班子 召開專題會議,討論應對外部形勢變化,調整文件 起草思路和框架結構。

新提法新舉措必須慎之又慎

習近平指出,「十五五」規劃建議作為黨中央的 重大決策部署,提出的每一個新提法、每一項新舉 措都將對經濟社會發展產生重大影響,必須慎之又 慎。

8月4日起,規劃建議稿在黨內一定範圍組織討 論、徵求意見。

8月27日,中共中央召開黨外人士座談會,就規 劃建議聽取各民主黨派中央、全國工商聯負責人和 無黨派人士代表的意見建議。習近平主持座談會並 發表重要講話。

制定好「十五五」規劃建議 **總書記闡明重大深遠意義**

——這是實現黨的二十大描繪的宏偉藍圖、分 階段有步驟推進中國式現代化的需要

如期基本實現社會主義現代化,必須制定好「十五 五」規劃建議,科學引領未來五年經濟社會發展。

——這是有效應對複雜嚴峻的外部環境新變 化、在世界百年變局中贏得戰略主動的需要 ●制定好「十五五」規劃建議,精準研判內部形勢 和外部環境,科學謀劃思路舉措,對有效應對風險 挑戰,確保中國式現代化行穩致遠,至關重要。

——這是適應我國發展階段新特徵、解決高質 量發展面臨的突出矛盾和問題的需要

我國正處於從中等收入國家向高收入國家跨越、 進而向中等發達國家邁進的關鍵階段。我國發展條 件和增長模式都在發生深刻變化,發展不平衡不充 分問題仍然突出。積極破解面臨的突出矛盾和問 題,必須系統謀劃「十五五」時期經濟社會發展。

來源:新華社

習折平先後主持召開3次中央政治局常委會會 議、2次中央政治局會議審議規劃建議送審稿。

10月20日上午,這份承載重託、高舉旗幟、凝心 聚力的文件,擺在出席黨的二十屆四中全會的各位 同志面前。習近平就規劃建議討論稿向全會作了説 明。

全會期間作出20處修改

當天下午開始,出席全會的168名中央委員、147 名候補中央委員,還有列席會議的同志,分成10個 小組,就規劃建議討論稿展開熱烈討論。

經過充分討論,與會同志共提出修改意見176 條。文件起草組吸收這些意見建議,作出19處修 改。

會議,審議規劃建議修改稿。修改稿於23日上午再 次提交全會分組徵求意見,之後作出1處修改,形 成建議表決稿。

10月22日晚,習近平主持召開中央政治局常委會

10月23日下午,黨的二十屆四中全會第二次全體 會議上,「十五五」規劃建議表決通過。

文章指出,這份宏偉的戰略擘畫,是向着基本 實現社會主義現代化目標,續寫經濟快速發展和 社會長期穩定兩大奇跡,奮力開創中國式現代化 建設新局面的時間表和路線圖、宣言書和動員 令,必將推動基本實現社會主義現代化取得決定 性進展。

中央層面整治形式主義為基層減負專項工作機制會議

謀劃「十五五」工作防止盲目跟風層層加碼

香港文匯報訊 據中新社報道,中央層面 整治形式主義為基層減負專項工作機制會議 10月28日在北京召開。中共中央政治局常 委、中央書記處書記蔡奇出席會議並講話。 他強調,要認真學習貫徹黨的二十屆四中全 會精神和習近平總書記重要指示精神, 鍥 而不捨貫徹中央八項規定精神,持續深化整 治形式主義為基層減負,常態化長效化推進 作風建設,為確保「十四五」圓滿收官、 「十五五」良好開局提供堅強作風保證。

要糾治統計造假問題

會議強調,整治形式主義為基層減負是 攻堅戰、持久戰,要圍繞當前發展大局來 推進工作,奔着問題去、盯着問題改,繼 續抓深抓實,務求取得實效。要糾治急功 近利、盲目決策問題,各地區各部門謀劃 「十五五」工作要從實際出發,防止盲目 衝動跟風、指標層層加碼等問題。要糾治 統計造假問題,查找深層次原因,增強制

度執行剛性。要糾治違規變相開展評比表 彰和創建示範活動,清理規範社會組織、 企事業單位針對地方開展的評比評獎活 動。要糾治基層隱形負擔等問題,用好鄉 鎮(街道)履職事項清單,推進「一表 通|建設。要糾治「文山會海|、質效不高 等問題,弘揚「短實新」文風,扎實做好為 基層減負一致性評估。要糾治督查檢查考

核、調研考察、橫向交流中的形式主義問 題,加大督檢考統籌規範力度,嚴控一般 性學習交流、調研考察數量頻次。要健全 經常性發現問題、解決問題機制,注重抓 好問題整改「下半篇文章」。

會議強調,《整治形式主義為基層減負 若干規定》是鐵規矩、硬槓槓,要一以貫 之從嚴執行、一抓到底。要進一步壓實工 作責任,中央和國家機關發揮好示範帶動 作用,各級黨委切實履行主體責任,各級 專項工作機制進一步發揮統籌協調作用。 要以人民群眾滿意為標尺,加強政策研究 評估。要進一步加強宣傳教育引導,發揮 正面典型引導作用。

學者:未來「中國人經濟」的分量和成色更足

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北京報 道) 商務部部長王文濤此前在國新辦介紹 和解讀黨的二十屆四中全會精神時說: 「我們既看 GDP 也看 GNI, 既重視『中國 經濟』也重視『中國人經濟』。」何為 「中國人經濟」?如何做好「中國人經 濟」?專家接受香港文匯報採訪時表示, 「中國人經濟」所對應的是國民總收入 (GNI, Gross National Income), 是在國 內生產總值(GDP, Gross Domestic Product) 基礎上扣除外國在本國的投資和勞務 收入,再加上本國從國外獲得的投資和勞 務收入後所得到的數值。相對於GDP而 言, GNI 更注重「人」, 其包含範圍更 廣,能更全面反映國民經濟的真實財富水 平。隨着經濟總量增長與高水平對外開放 的相互作用,未來「中國人經濟」的分量 和成色將更足,趨勢將更明顯。

國家發展改革委宏觀經濟研究院投資研究 所所長楊萍向香港文匯報表示,過去包括她 自己在內做經濟研究、經濟分析時,關注比 較多的是 GDP, 國際機構如 IMF (國際貨

幣基金組織)、世界銀行或聯合國也比較看 重 GDP 這一指標,用於反映一個國家的生 產能力和發展潛力等。然而,對一個經濟體 經濟發展總量的衡量還有另一個指標,「過 去稱為國民生產總值 GNP(Gross National Product) , 現在稱為國民總收入 GNI。該 指標是GDP加上來自國外的要素收入,屬 於分配概念,而GDP是生產概念。」

既看GDP也要看GNI

對外開放是中國的基本國策,是推動經濟 社會持續發展的重要動力。「過去可能更看 重國內生產,但隨着持續推進改革開放過程 中,既要看重國內生產,也要看重對外投資 過程中的要素回報。」楊萍指出,中國並非 只為了生產,而是為了人民更好的收入水平 提升、更多消費能力和生活狀態改善。因 此,從經濟發展方式來說,就要既看GDP 也要看GNI,既重視「中國經濟」也重視 「中國人經濟」。通俗來說,就是不僅看國 内的中國經濟,也看對外投資形成的收入 GNI,這表明中國對外開放的步伐是堅定不 移的,中國的發展機遇和發展能力與全球同

新的五年,中國民生之本將持續夯實。 四中全會公報指出,「十五五」時期經濟 社會發展,堅持以滿足人民日益增長的美 好生活需要為根本目的。中國社會科學院 金融所博士後研究員郭寒冰表示,GDP與 GNI被雙雙重視就是強調既要「做大蛋 糕」,又要「分好蛋糕」,讓老百姓在國 家發展大潮中提高收入水平和生活質量, 實現民生福祉與發展質量雙向提升。

中國境外設立企業超5萬家

中國企業和個人在全球經濟體系中的競 爭力與收益權日益提升。商務部數據顯 示,截至2024年底,中國在境外設立企業 超過5萬家,遍布190個國家和地區;對外 投資存量超3萬億美元,連續8年保持全球 前三。「隨着經濟總量增長與高水平對外 開放的相互作用,未來,『中國人經濟』 的分量和成色將更足,趨勢將更明顯。」 郭寒冰説。

文

件

第 次 羽目

強 調

創

新

加豐厚。

「現代化如今離我們越來越近」

到那時,我國經濟實力、科技實力、國防實力、綜合國 力和國際影響力大幅躍升,人均國內生產總值達到中等發 達國家水平,人民生活更加幸福美好,基本實現社會主義 現代化。

「現代化是多少代中國人苦苦追尋的目標。它曾看起來 如此遙遠,如今離我們越來越近。」一位文件起草組成員 非常感慨,中國式現代化的新征程上,每一個人都是主 角,希望每一個人都能從規劃建議中堅定前行方向、增強 必勝信心、激發強大力量。

●新華社

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk